

Número suelto, 5 cént.  
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Miércoles 13 de Febrero de 1918

Precios de suscripción y tarifas,  
véanse en 4.ª plana

### Desde Madrid

Cuartilla suelta

La cordura que es el mejor fruto de la reflexión, va imponiéndose. Nadie dice que se abandone el derecho, que se prescinda de la dignidad y que se haga caso omiso del honor. Pero cree todo el mundo, que no debe confundirse el derecho, la dignidad y el honor de la patria con el interés particular de los negociantes.

La Epoca dice, o mejor, grita, como el más furibundo aliadófilo o el más colérico de los germanófilos: «¡Pugnamos por la propia vida!»

Quiero decir que cada torpedeamiento estrecha el círculo por donde entra el aire que impide la asficia nacional; quiero decir, en una palabra que estamos como estamos, con escasas y carísimas subsistencias a causa de la guerra submarina.

Yo no tengo que decir que deseara con toda mi alma, que nuestro comercio y nuestra industria y nuestra agricultura se desenvolvieran sin trabas interiores, ni exteriores. Y no tengo que decirlo, porque mi protesta contra todo acuerdo de los beligerantes lesigo para nuestros derechos de neutrales lo exterioricé desde el primer momento.

Pero voy a insistir en un punto que ya apunté en una de mis crónicas anteriores.

La estadística de las exportaciones de España en los años 15, 16 y 17 apenas difiere de las estadísticas de los años anteriores a la guerra: es decir, que oficialmente, apenas ha tenido variaciones sensible la exportación.

¿Es esa la realidad?

No: la realidad nos la dicen las estadísticas de las importaciones en Francia, Inglaterra, Italia y hasta en Suiza, en las cuales estadísticas, aparecen muchos millones de kilogramos, cientos de miles de toneladas de judías, lentejas, garbanzos arroz, etc. etc., y cientos de miles de cabezas de ganado de toda clase procedentes de España importados en las expresadas naciones.

¿Cómo se ha hecho eso?

Algunas veces con la ley, otras al margen de la ley, el mayor número de veces contra la ley, mediante el contrabando, mediante la ocultación, burlando las fiscalizaciones o con la complicidad de los fiscales.

Ahora bien: imaginemos por un momento que no existieran las prohibiciones gubernativas, ni submarinas, ni dificultades para el transporte; imaginemos las fronteras libres y disponiendo los negociantes de los vagones y vehículos necesarios para el transporte de las mercancías a las fronteras y los puertos.

¿Qué hubiese sucedido, siendo realidad tal hipótesis?

Basta mirar a los hechos para poder decir que si con las prohibiciones del Gobierno, y con el temor a los submarinos, y con carabineros y vistas de aduanas en puertos y fronteras, y con escasisísimos e inspeccionados medios para el transporte, estamos muriéndonos de hambre o a media ración, sin esos obstáculos y dificultades no quedaría aquí ni un grano de trigo, ni de arroz, ni un terrón de azúcar, ni una cuartilla de aceite; es decir, que los acaparadores y traficantes se habrían fabulosamente enriquecido, y los consumidores españoles nos habríamos muerto de necesidad.

¿Es esta la asficia que hecha de menos La Epoca?

Con lágrimas de sangre, con lágrimas de patriotismo hay que llorar el hundimiento de cada uno de nuestros barcos mercantes, porque ello representa en el presente y sobre todo para un inmediato porvenir una pérdida irreparable, pero al mismo tiempo hay que indignarse contra los malos patriotas que todo lo posponen a sus ambiciones y a sus proechos y que por lograrlos no vacilan en exponer a gravísimos riesgos la marina mercante nacional.

Háblese en buen hora de los pingües negocios que se pierden o que se dificultan, pero no se pretenda dar a entender que cuando no se hacen experimentos dados el pueblo: sin tantos negocios como se han hecho, sin tantas fortunas como se han amasado con el contrabando y la exportación ilícitas, otra, muy otra sería la situación de las clases populares de España y no hubiese sido necesario reducir al silencio a las mujeres hambrientas destrozándose la cabeza o el pecho con disparos de matíser.

Miguel Peñarol.

### Asilo Victoria

La Sra. Presidenta accidental y de más damas de la Junta del Asilo Victoria nos suplican enviemlos, desde estas columnas, la expresión de su profunda gratitud tanto a las bellísimas Sritas, preciosas niñas y distinguidos jóvenes que tomaron parte en el número musical del baile del sábado 9 de los corrientes, como también a la Banda municipal y al público en general que, una vez más, ha demostrado las simpatías que le inspiran los fines altamente altruistas que persigue la citada institución benéfica.

### Las Juntas de defensa y el ministro de la Guerra

La carta del coronel Márquez.

«El Mundo» ha publicado integra la carta dirigida por el coronel Márquez a sus compañeros de toda España.

El expresidente de la Junta Superior de defensa de Infantería, después de hacer un relato de los comienzos de las Juntas y de sus patrióticos fines, se condeula de lo hecho por los delegados de la Junta Superior de Barcelona en Madrid, señores Espino, Villar y García Rodríguez, los cuales, en unión de D. Julio Amado, director de «La Correspondencia Militar», celebraron conferencias con el ministro de la Guerra, sin que para ello les hubiese autorizado la Junta Superior.

Dice también el coronel Márquez que se pretendió proponer para ministro de la Guerra al referido Sr. Amado.

El documento a que hacemos referencia acaba con la copia de cinco cartas: una de D. Benito Márquez al ministro de la Guerra contestando a la que éste escribiera a los Jefes de Cuerpo sobre las reformas y mejoras que debían introducirse en el Ejército, carta esta última que fué causa de la división de las Juntas. Otra del ministro de la Guerra contestando al coronel Márquez; otra carta del actual vicepresidente de la Junta regional de Madrid, teniente coronel de Infantería D. Fernando Martínez Piñero, y otras dos de otros tantos militares.

Se advierte en la carta del coronel Márquez que a los delegados de la Junta Superior de Barcelona se les vea reunidos muy frecuentemente, con los Sres. Cambó y Zulueta.

Comentarios de la «Acción»

«Como el voto unánime del Arma en favor del señor Hechevarría, que substituye al coronel Márquez, significa disconformidad del Ejército con la actuación que este último jefe quería imprimir a la actuación de las Juntas, el asunto nos parece suficientemente juzgado y fallado en definitiva.

Algunos periódicos censura la publicación del documento. Claro que siempre es desagradable que estas cuestiones sean tratadas en la Prensa; pero a nosotros nos parece que la carta del coronel Márquez tiene una ventaja: la de venir a demostrar que existe hoy una gran competencia entre las aspiraciones que las Juntas expusieron y la actuación del señor ministro de la Guerra.

Y no es poco, en el camino de las soluciones, que eso se haya logrado.

Los hechos no dejan lugar a dudas. La mécula de la carta del señor Márquez es ésta: él mantenía una discrepancia con el señor ministro de la Guerra. La Junta primero, aceptándole la dimisión, y el Arma después, designándole substituto, han dicho lo que tenían que decir.

El ministro y las Juntas que así han procedido han prestado un buen servicio al país, que tendrá su complemento el día en que la penetración llegue a tales términos que, vinculadas en el Gobierno de la nación todas las aspiraciones que representaban las Juntas, no se vuelva a hablar de ellas.

Así lo hemos dicho desde el primer momento, y nuestros deseos se van a ver cumplidos, pese a los que quieren explotar el tema para llevar al Ejército la indisciplina y al país la inquietud estéril.

El nuevo presidente

Dice nuestro colega «La Correspondencia Militar».

«Hace algunos días que la inmensa mayoría de la Prensa publicó la noticia de que el coronel Sr. Hechevarría no tomaría posesión del cargo de presidente de la Junta Superior de Unión y Defensa del Arma de Infantería, por el delicado estado de salud, e incitose se afirmó que había renunciado a dicho cargo. La noticia la tomaron varios colegas de otros que con tanta frecuencia no tienen la suerte de estar bien informados sobre lo que se relaciona con las Juntas de defensa y muy especialmente con la de Infantería.

Hoy, ante noticias que nos consta son exactas, podemos afirmar que el coronel Sr. Hechevarría saldrá de Valencia—donde hallábase con licencia—el 30 del corriente, para llegar a Barcelona el 31, y acto seguido tomará posesión del cargo de presidente de la citada Junta Superior, para que el que fué muy acertadamente elegido hace pocos días».

### Conservas Trevijano

Primera marca española

### De la prensa extranjera

La destrucción de la marina mercante inglesa

«The Spectator» dice: «El problema del momento es la necesidad de construir buques mercantes con la mayor rapidez posible. La destrucción de nuestros buques por submarinos y minas continúa de un modo verdaderamente alarmante. Todo depende de la manera de mejorar esta situación antes de que sea demasiado tarde. El aumento de efectivos, la construcción de aeroplanos, la mayor producción de municiones o de viveres, todo será inútil si en el año próximo no disponemos de los barcos necesarios para el abastecimiento del ejército y de nuestra población industrial. El resultado de la guerra dependerá seguramente mucho más de la cuestión de los medios de transporte que de cualquier otra causa».

### De las tinieblas a la luz

Crónica de París

Un diario protestante suizo, «La Semaine Vaudoise», de Lausanne, escribía pocos días ha:

«Tenemos el dolor de anunciar la abjuración de dos estudiantes de nuestra Facultad de Teología. No entraremos a profundizar las causas, muy completas, que han podido inducir a protestantes de alta cultura a volver los ojos a Roma. Acaso esos mismos neófitos nos explicarán algún día por qué motivos han vuelto camino atrás, en pleno período de marcha hacia adelante, cuando parecían orientados hacia una libertad cada vez más completa, intelectual y política. El hecho no tiene, por desgracia, nada de nuevo. Ahí están los nombres de Carlos Luis de Haller—el nieto del gran Haller—, de Teodor de la Rive y de A. de Barier, que acaban de participarnos su cambio de Religión, en un artículo titulado: «De Ginebra a Roma, pasando por Cantorbéry». Lo revuelto de los tiempos que atravesamos, la acción deprimente de la guerra, que ha requerejado multitud de edificios espirituales la propaganda de una colonia católica, cada vez más floreciente entre nosotros, la influencia de cierta literatura que ejerce indudable atractivo entre los jóvenes, y la aureola de gloria que rodea el recuerdo de un Péguy, o de un Poichari, tales son a nuestro juicio, algunas de las razones que pudieran explicar los hechos que hoy deploramos.»

Casi al mismo tiempo que aparecían esas líneas en el órgano protestante suizo, el correspondiente de un periódico católico de París le participaba desde Holanda que las conversiones de protestantes en dicho país han pasado, en el curso del año 1917, de 800, cifra que puede considerarse como normal, pero el número total de conversiones durante el último decenio ha sido en los Países Bajos, de 8.000.

Más acentuada todavía que en Suiza y en Holanda es el regreso a la unidad en Inglaterra.

Ya he tenido ocasión en estas columnas de citar cifras impresionantes sobre las conversiones inglesas, cifras de tanta mayor importancia cuanto que la calidad aventajaba todavía al número, con ser éste considerable, pues entre los conversos figuraban, en mayoría, eminencias sociales, y, sobre todo, altos dignatarios de la Iglesia oficial que, por su respetabilidad y sus dotes de ciencia y de carácter, constituían el orgullo de esta, y de cuya buena fe y desinterés nadie podía dudar un solo instante, pues casi todos ellos para abjurar sus errores pasados, han sacrificado brillantísimas posiciones, afrontando con ánimo alegre la pobreza.

Muchas son las causas de este resurgir de la savia católica, no siendo de desdeñar las que apuntó con tanta imparcialidad como sentido práctico, «Le Semeur Vaudois». Pero hay, además, por lo que atañe concretamente a Inglaterra, otra razón suprema que

muy aguda y oportunamente expone en la «Semeur religieuse», de Tours, el abate Bossebant, y sobre la que debemos llamar la atención por lo mucho que honra a la Santa Sede, y por lo muy de relieve que pone la sabiduría y la prudencia verdaderamente sobrenaturales en que siempre procede el Vicario de Cristo.

«Todas estas conversiones (escribe el abate Bossebant, después de citar las de mayor resonancia) entre los intelectuales y entre los pastores protestantes, hubieran sido todavía más numerosas y frecuentes, como algunos nos pretenden, si Roma se hubiese pronunciado, hace veinte años, cuando el problema se puso sobre el tapete en favor de la validez de las ordenaciones de la Iglesia anglicana? No lo creemos, antes bien, opinamos todo lo contrario y a nuestros ojos los frutos que hoy se recogen, se deben a aquella actitud de inflexible intransigencia, contra todo lo que parecía aconsejar el interés del momento, juzgando únicamente desde el punto de vista humano, y prescindiendo de toda consideración «sobrenatural».

«El bien producido por aquella rotunda negativa ha sido infinitamente mayor y se prolongará por mucho más tiempo que si se hubiera adoptado la tesis contraria, aconsejada por los timoratos y los acomodaticios.»

«Si la Santa Sede hubiera accedido a la pretensión de reconocer como válidas las ordenaciones anglicanas, acaso el número de conversiones hubiera sido, por de pronto, algo mayor, pero hubiera durado una sola generación, extenuándose al poco tiempo.»

«Si ese movimiento perdura hoy, y se ensancha cada vez más, se debe a que las gentes reflexivas y las concias puras, que son las que conviene atraer, se dicen: «Si Roma se pronunció contra la validez de las ordenaciones, a pesar de los inmensos beneficios inmediatos y las miles de conversiones que le habría procurado la resolución contraria, eso demuestra, con absoluta evidencia, que Roma no busca lo útil sino lo justo, y que, por encima de todas las contingencias, coloca la pureza del dogma y la santidad de la doctrina.»

«De suerte que ese hecho histórico ha sido, para muchos, la piedra de toque, la prueba perentoria, irrefutable, de que la Religión católica no es obra de los hombres, y que ella sola ha recibido la divina misión de guardar incólume el sagrado depósito de la Revelación.»

Palabras admirables y argumento contundente, sin vuelta de hoja, para probar, añadido a tantos otros que la Iglesia es eterna como Dios; que para ella el tiempo es bien poca cosa, y que el Espíritu Santo, que la rige, ve mucho más lejos que los impacientes o los hábiles, que sólo dan importancia a los resultados inmediatos, aunque sacrifiquen lo porvenir.

Francisco Melgar.

### Normas para la prensa

El «Boletín Eclesiástico» de la archidiócesis de Valladolid, transcribe la Enciclica de Su Santidad Benedicto XV, referente a la predicación sagrada.

Se insertan también las normas que dictó la Sagrada Congregación Consistorial y se reúnen a continuación los cánones del nuevo «Codex» de Derecho canónico pertenecientes al mismo asunto.

Los Prelados de la provincia firman unas Normas sobre la predicación, de las que reproducimos la Norma 16, que dice así:

«Los reclamos de la Prensa.

Corruptela perniciososa que lentamente se ha ido generalizando con escándalo de los fieles y menoscabo del prestigio de la divina palabra es la que justamente ha venido a reprobación la Santa Sede con estas palabras: (Reg. de la S. C. C., cap. III, número, 25).

«La moda que en algunas partes ha prevalecido de servirse de los periódicos o de hojas impresas así antes de la predicación, para captarse oyentes, como después de ella para realizar el mérito del orador, se reprueba por completo y se condena aunque se haga con cualquier pretexto de bien. Y procuren los Ordinarios, en cuanto puedan, que esto no vuelva a tener lugar.

Consiguientemente prescribimos que los periódicos católicos se atengan puntualmente a esta Norma; y prohibimos que ni antes del sermón en forma de reclamo ni después en forma de elogio, se publique frase laudatoria ni juicio crítico directo ni indirecto encomiástico de la persona del orador, o de la oración sagrada, no quedando prohibido el simple anuncio del orador, ni el extracto fiel ni la publicación textual del sermón pronunciado.»

«Fieles observantes de cuantas disposiciones emanaron de las que el Espíritu Santo puso para gobernar su Iglesia» atemperaremos nuestra conducta a la norma transcripta.

### MIRAGUANO superior se acaba de recibir en el almacén de A. Vandewalle.

### Toda Blanca...

Noches de luna, siempre armoniosas, de blancas luces, de madrigales, cuando florecen de amor las rosas entre las frondas de los rosales.

Flota en los aires melancólica, que de suspiros la noche llena y va en el viento suave armonía que entre las frondas lenta resuena.

En las corolas, gotas temblantes, cae la plata desde lo azul... y hay estrellas como diamantes junto a las blancas nubes de tal.

Surge la noche resplandeciente, noche serena de desposada, en que la luna muestra su frente toda blanca... como de hada.

Y en la fontana, ágora griega, sobre las aguas, limpio cristal, el blanco disco gentil navega como en fantástico cuento oriental... MARTA DOTRES.

### Alrededor de la guerra

Conducta inhumana y brutal de los rumanos con los prisioneros alemanes.

En vista del tratamiento brutal que los rumanos dan a los prisioneros de guerra y especialmente a los prisioneros alemanes, el Alto Mando alemán en Rumania se ha visto en la necesidad de dirigir al Alto Mando rumano en Tassy el siguiente telegrama:

«Los súbditos austriacos Martín Simón, director de un banco austriaco, y José Scato, notario, han hecho bajo juramento la siguiente declaración: «Nosotros los abajo firmados, que estuvimos de rehenes en poder de los rumanos, no queremos dar parte de nuestros propios sufrimientos ni de los de otros rehenes, aunque hemos tenido que pasar un tiempo de grandes privaciones. A pesar de que todos nosotros disponíamos de dinero, han quedado de los 370 rehenes que éramos solo 83 con vida.»

Pero los sufrimientos de los prisioneros de guerra alemanes y austrohúngaros en el campamento de Siopte son tales, que ponen el grito en el cielo y que cometeríamos un crimen, si no diéramos públicamente conocimiento de ellos.

De los 17.000 prisioneros que había, quedan con vida solamente unos 4.000 y de estos son dos o tres mil alemanes; los restantes han perecido víctimas de la brutalidad rumana.

En el campamento de Siopte están separados los prisioneros por naciones y también el tratamiento varía. El peor tratamiento tuvieron que sufrirlo los alemanes. Con ellos no tenían los rumanos ni un átomo de misericordia. Los alemanes tenían por co mandante a una fiera bestia en forma humana. Este les pegaba todos los días con garrales gruesos que quedaban ensangrentados. Eran unos 4.000 y como ya se ha dicho, quedaron solo unos 2.000 con vida. La mayor parte se murió de hambre y del tifus exantemático y no pocos perecieron víctimas de los ataques rabiosos de aquella bestia inhumana; muchos también murieron de frío.

Los prisioneros fueron alojados por grupos de 200 en cuevas de tierra sin aire ni luz y durante semanas no recibían otro alimento que de 14 a 20 kilos de harina de maíz de mala calidad para cada 100 hombres y media cebolla cada uno. Los alemanes no sabían que hacer con aquella harina porque no conocían su condimento y además no les facilitaban los enseres necesarios para ello. No les quedaba por tanto más remedio, que comer la harina cruda con las manos como animales.

Había días que morían trecientos. Muchos murieron en las letrinas, los cadáveres de otros quedaron intepuertos días enteros en sus estancias. Sin embargo a menudo fueron enterrados prisioneros a pesar de que su cuerpo estaba aun caliente. También sucedió que los perros empezaban a comerse los cadáveres y en una de estas ocasiones un prisionero, que trató de ahuyentar a un perro tuvo que expliar este intento con un fenómeno mil paliza, que le dió sin misericordia el comandante.

También tenemos que manifestar que a veces estaban vivos entre los muertos.

Uno a quien, creyéndole fallecido, habían echado entre los muertos, se levantó por la noche y arrastrándose volvió a su cueva; al marcharnos le hemos dejado en el campamento de Siopte.

Los prisioneros de otras naciones fueron tratados como castigo en las cuevas de los alemanes. En todo el campamento no había más que tres médicos y de medicamentos se carecía casi en absoluto.

Los prisioneros que aun quedaban allí perecerán con seguridad también miserablemente, si con urgencia no se hace algo en su favor.

Lo antes manifestado declaramos bajo juramento y firmamos.

Martin Simón.—José Scato.

Al tener el honor de poner estas declaraciones en conocimiento de vuestra Excelencia solicito en nombre del Alto Mando alemán, que inmediatamente se hagan desaparecer los nazis les arriba denunciados y que se haga una investigación de las condiciones de vida de los prisioneros de guerra alemanes en el campamento Siopte y de otros puntos.

Si el Alto Mando rumano rehusara hacer esta investigación y no me da garantías serias, que los prisioneros alemanes en Moldavia serán tratados con humanidad y debidamente, me verá obligado con gran sentimiento a tomar represalias severísimas con la población rumana del territorio ocupado por las tropas de mi mando.

(Firmado).—Von Mackensen, General-feldmariscal.

### Derechas contra izquierdas

### Ante las elecciones

Dice «El Debate».

Nuestro estimado colega madrileño «El Debate», publica un artículo tratando de las elecciones, del cual extractamos los siguientes párrafos.

«No podemos asegurar: pero es harto probable que el desarrollo de próximos acontecimientos políticos obliguen—hablando concretamente—a conservadores, mauristas y ciervistas a reunirse en compactas filas para rechazar los embates de las izquierdas, y las noticias que nos llegan de todas las provincias españolas dan pábulo a la esperanza de que esos grupos traigan a las Cortes un número tan crecido de diputados, que con el auxilio—en determinados casos no ha de faltarles—de tradicionalistas, integristas y católicos independientes, constituyan el más numeroso sector del Parlamento.»

Esta hipótesis, sin duda, es causa de la preocupación y alarma que, bajo sus acostumbrados desplantes, dejan entrever las izquierdas. Y no les falta motivo. Entre los elementos que actúan más cerca de nosotros advértimos, muy ostensibles, una actividad y entusiasmos superiores a los de otras veces. Las derechas políticas no son modo de organización en España; pero sus esfuerzos y trabajos de ahora representan un gran paso hacia adelante. Personas antes inactivas frente a estas luchas han salido hoy de sus casas y hecho el sacrificio de su cómoda quietud, de sus comodidades o de su dinero para cooperar con toda energía a la más conveniente formación del futuro Parlamento.

Aún es tiempo de hacer más, ¡muchísimo más! ¿Quién duda que aún forman legión los reacios e indiferentes? Y es menester que a todos domine la convicción de que el deber electoral a todos obliga. No puede ni debe negarse su deber para propaganda y otros gases electorales quien posea bienes de fortuna suficientes: el egoísmo y el deber—¡la razón es obvia!—se hermanan en este caso. Y en fin, quien disponga de votos, al menos del suyo, de igual modo está obligado a ofrecerlos a aquellos candidatos dignos del apoyo de la opinión sana. Tanto se ha escrito sobre estas obligaciones sacrasísimas, que nos creemos relevados de exponer otros argumentos. Si advertiremos que de muy pocos votos, y aun de uno solo, puede depender el triunfo o derrota de un candidato; de muy corto número de diputados, el predominio de la derecha o de la izquierda en el Parlamento futuro; y de ese predominio la filiación del Gobierno que del Parlamento salga, y por ende... ¡la suerte y los destinos de España!

Y a quien crea que exageramos al llamar a todos a la próxima contienda electoral, nos recordamos las categóricas palabras de Su Santidad Pío X, de gloriosa memoria:

«Ante el peligro común de la Religión y de la Patria, A NADIE es lícito permanecer ocioso.»

Realmente, en las actuales circunstancias creemos que menos que nunca los católicos deben abstenerse de intervenir en la lucha electoral. Los graves problemas que van a plantearse en el futuro Parlamento exigen de los católicos que se lancen resueltamente a la lucha para impedir el triunfo de las izquierdas.

Hemos visto con satisfacción que en varios distritos se han formado coaliciones en el indicado sentido. Los nombres son sumamente críticos y no podemos abandonar el campo a los adversarios. Claro está que nosotros no aceptamos como dogma el sufragio universal que defienden las escuelas liberales, sino como arma para esgrimirla contra los enemigos de la Religión y de la Patria, ya que en el terreno legal la propaganda y las elecciones son los únicos medios de que disponemos para combatir a aquellos. No podemos, pues, ni debemos permanecer en el retraimiento, cuando las izquierdas se prestan a dar un nuevo asalto al baluarte de nuestras creencias.

Mediten los católicos la tremenda responsabilidad en que incurrirían, si no prestasen todo el apoyo que puedan a los candidatos derechistas. Pero estamos en que cumpliremos con su deber, y que no estarán ociosos, sino que trabajarán con fe y entusiasmo a fin de conseguir el triunfo apetecido en bien de los supremos intereses de la Religión y de España.

### AZUFRE NEGRO "MOSCA"

Inmejorable para el azufrado de la villa por su buena calidad, economía y resultados superiores al «Vezián». Se vende a buen precio en los almacenes de la Agencia en estas islas, B. Rumeu, Dr. Allart 8.

# Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes  
del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.  
Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quietas del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones antivenéreas de «Neosalvarsan» Alemán y Francés.

Consulta todos los días de 2 a 4.

## La actualidad política

Solución honrosa

Mejor informados que el diario «La Prensa», podemos manifestar, que no hay discrepancia en el partido conservador, si no por el contrario completa unidad, y aquella interior satisfacción correspondiente a la comunidad de pensamientos, emanada de las afirmaciones categóricas, que el Directorio conservador proclamó en su reunión del Domingo, consistentes, lo repetimos una vez más, para fijar y determinar convenientemente la orientación de dicha agrupación política:

1.º El partido conservador no apoyará ningún candidato republicano.

2.º Así mismo, tampoco apoyará ningún candidato que no sea hijo del país.

Los conservadores han recibido con la más viva satisfacción, la indicación amistosa hecha por aquella autoridad de su partido, al jefe de los liberales señor Pérez Armás y aceptada por éste, de que el nombre del hijo de Santa Cruz don Juan de Urquía, liberal de abolengo, figura en uno, de los dos puestos de la circunscripción de Tenerife, que le corresponde designar al partido liberal.

Los mauristas, naturalmente, lamentan, que en las presentes circunstancias no les sea dable presentar al señor Delgado Barreto, no solo por su filiación política, si no por ser uno de los tinerfeños que merced a su talento y trabajo, ha sabido conquistarse un nombre en la capital de la Monarquía, y que puede prestar, y prestará seguramente grandes servicios a su país; pero este ilustre tinerfeño ha dado ejemplo de abnegación y patriotismo, haciendo saber a sus amigos y al público, que su nombre no será nunca obstáculo para el triunfo de una candidatura, en la futura lucha electoral.

genuinamente monárquica. Seguramente que el pueblo tinerfeño sabrá comprender y agradecer la magnitud del sacrificio, y a lo que queda obligado.

Por lo demás, los mauristas inspirados en las altas indicaciones del ilustre varón, esperanza de la Patria, saben que lo esencial en estos momentos, es la movilización de las fuerzas monárquicas, y que «mauristas, datistas y liberales caben bajo la misma bandera, sin otras restricciones que ser convencidos e irreductibles monárquicos.»

Y a los señores Salazar, Benítez de Lugo y Urquía, futuros representantes de Tenerife, en las próximas Cortes nacionales, nadie les podrá negar, sin ofenderles, sus arraigadas convicciones monárquicas.

Convencidos de esto los mauristas, interpretando así la doctrina del ilustre Maura, coadyvarán en la medida de sus fuerzas, al triunfo de esta candidatura de unión monárquica.

Por otra parte, la candidatura de Juan Urquía, surgida a última hora, respondiendo a un estado de la conciencia pública, ha arraigado con tal fuerza en su pueblo natal, que la ven con simpatía los partidos más extremos, todas las clases sociales, y ha hecho reverdecer los plácidos días de la juventud entre sus numerosos y antiguos amigos, que se fundirán en un fuerte bloque para sacar triunfante de las urnas electorales, al amigo de la mocedad, que llevará el mandato cariñoso, de defender por todos los medios y con las energías que él sabe hacerlos, los derechos de la sufrida Capital de Canarias, si vuelven a ser puestos en entre dicho en el seno de la representación nacional.

El Indolente.

## Notas políticas

Mañana día 15 se embarcará para la isla del Hierro nuestro estimado amigo don José Gutiérrez Penedo que presenta su candidatura con el carácter de regionalista por aquella circunscripción.

Nos aseguran que la Comisión regionalista catalana lo acompañará y dará allí algunos actos de propaganda política-electoral.

También marcharán para el Hierro algunos elementos republicanos con el propósito de laborar por el triunfo del letrado don Ramón Gil Roldán, nuevo candidato por la isla hermana.

Como conservador civista luchará también por el citado distrito nuestro distinguido paisano don Francisco de Armas Clóas.

## La guerra al día

PARTE OFICIAL

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 12.

Teatro de guerra occidental

Ejércitos del Príncipe Ruperto de Baviera y Kronprinz.

Actividad de artillería en muchos sitios del frente.

Destacamentos de infantería ejecutaron con éxito avances exploradores al sur de San Quintín y en la orilla oriental del Mosa cerca del bosque de Caubiers, haciendo prisioneros.

Ejército del Duque Alberto: Combates de artillería y de minas entre Fairy y la Mosella, los cuales tuvieron lugar especialmente esta mañana en la región de Remenauville.

Teatro de guerra oriental

No ha cambiado la situación militar en el frente de Gran Rusia y Rumania.

Frente italiano

En la meseta de los «Sette Comuni» vivo fuego durante el día.

Tropas austro-húngaras, en un ataque local, expulsaron al enemigo de un punto de apoyo situado en la pendiente meridional de Sasso Rosso, haciendo prisioneros a 6 oficiales y a 170 soldados.

Del frente Macedónico nada de nuevo.

Del Gran Cuartel General austro-húngaro: Ludendorff.

## Grata noticia

Por telegrama recibido en este Gobierno Civil, del Gobernador de Sierra Leona, se ha sabido que nuestro paisano D. Vicente Brunetto, detenido erróneamente como presunto autor del delito de espionaje, ha sido por fin puesto en libertad, después de proclamada su inocencia.

Alumno aprovechadísimo de esta Escuela de Náutica, estimado por sus profesores y querido en general por todos los que lo han tratado, por su conducta ejemplar y bondadísimo carácter; su detención en las prisiones militares de Sierra Leona, había causado asombro y pena; asombro, porque su irreprochable conducta, lo ponía a salvo de toda duda; y pena, por considerar los sufrimientos a que estaba expuesto, preso en una tierra desconocida alejado de todos los suyos, y siendo poco experimentado en trances duros puesto que casi es un niño aun, con apenas diecinueve años: Hoy, al tener nosotros noticia de la libertad de nuestro joven paisano, tomamos con suma satisfacción la pluma para dar la más completa enhorabuena a su—hasta hace muy poco—atribulada madre, que ha pasado largos meses de sufrimientos y zozobras, desde el 21 de Agosto, en que fue preso, hasta los primeros días de este mes, en que ha sido reconocida su inocencia; y al dar la enhorabuena a toda su distinguida familia, nos la damos a nosotros mismos, con la justa libertad del paisano y amigo.

La mentocorina Darw hace desaparecer instantáneamente los resfriados de nariz y catarros de pecho. Pedirla en farmacias y droguerías.

## Para Obras Públicas

Telegrama oficial

El Sr. Gobernador ha recibido del Ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«El Ministro de la Gobernación me transmite telegrama que V. S. le ha dirigido solicitando se gire cantidad para Obras Públicas y puerto y debo significarle a V. S. que ya se ha remitido a esa Jefatura 29 947 pesetas para obras por administración y cuando se apruebe crédito extraordinario pendiente informe Consejo Estado, verá la manera de conceder mayor suma dentro de las necesidades que sienten también otras provincias, pero atendiendo a esa con gran interés. Le saludo.»

## LA GUERRA SUBMARINA

### Otro vapor hundido

Ayer recibimos un telegrama de nuestro corresponsal en Valverde, en el que comunica detalladas noticias acerca del torpedeamiento de un vapor español ocurrido en aguas del Atlántico.

Según nuestro corresponsal el vapor «Cefirino» fué detenido el día 8 por un submarino alemán, que le disparó cuatro cañonazos.

El primer oficial del «Cefirino» se trasladó a bordo del submarino, llevando las documentaciónes. El comandante de éste ordenó que se trasladasen al buque español un oficial y cuatro hombres armados y que el «Cefirino» siguiese rumbo a Canarias, vigilado por el submarino.

En la mañana del día 9 cambió de opinión el Comandante alemán ordenando que el «Cefirino» remolcase al submarino. Por la tarde del mismo día se rompió el remolque, disponiendo el Comandante que los tripulantes españoles abandonaran el «Cefirino», en cuya operación se invirtieron 15 minutos.

Seguidamente mandó el Comandante que los botes se alejasen del buque y una hora después fué volado con bombas.

El submarino remolcó a los botes ocupados por los naufragos, hasta las dos de la madrugada, hora en que los abandonó, siguiendo aquéllos su viaje a su solo esfuerzo hasta el día diez a las cinco de la tarde, en que el submarino volvió a remolcarlos conduciéndolos hasta aguas del Hierro. Durante esta travesía los españoles fueron atendidos con una merienda por la tripulación alemana.

Los botes con los naufragos arribaron al Hierro el día 11 a las doce de la tarde después de angustiosos momentos sufridos a causa de un fuerte viento de mar que se desencadenó que les hizo perder esperanzas de salvarse. Pero afortunadamente los 55 tripulantes que integraban la dotación del «Cefirino» pudieron llegar sin novedad a Valverde donde han sido alojados.

Los naufragos han expresado su agradecimiento por la buena acogida con que les recibió el pueblo de Valverde.

El capitán del «Cefirino»—dice nuestro corresponsal—que es quien me ha suministrado estos detalles, es joven, siendo este el primer accidente que le ocurre en veinte años que lleva de navegación con ultramar.

Con objeto de entregar los naufragos fueron a Valverde el Médico y un tripulante del submarino, no sin antes haberse dejado en éste, en calidad de rehén, a dos de aquéllos, que desembarcaron ayer después de embarcar los dos alemanes últimamente nombrados.

El «Cefirino» fué apresado a 25 grados y 42 minutos latitud norte y a 19 grados y 6 minutos longitud oeste. De Las Palmas salió el día 6, en cuyo puerto fué despachado con destino a Penang y Manila, llevando un cargamento de sal.

**CALLOS**

Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida

**ALPHA**

Precio: UNA PESETA

## DE SOCIEDAD

### En el Real Club

En la noche del lunes, tuvo lugar en los elegantes salones del Real Club Tinerfeño, que presentaban brillante aspecto, un gran baile de trajes, que hará época en los anales de la distinguida sociedad.

Bellísimas Sritas, ataviadas con preciosos disfraces, contribuían a realzarlo; pues resultaba de gran efecto, el conjunto de zingaras, manolas, locuras, japonesas, pasiegas, jockey, marquisitas de Luis XV, griegas, etc., en media de respetables damas, que lucían lujosas toilette.

La junta directiva se desvió en atenciones, para los que asistieron. Quedamos muy reconocidos a las que tuvieron con nosotros.

## Crónica negra

Mujer ahogada

En el pueblo del Rosario y en un pozo enclavado en una finca de don José González Conde fué encontrada ahogada la vecina Telesfora Jorge Acosta, que prestaba sus servicios en casa de aquél señor.

Ignórase si se trata de un hecho casual o de un suicidio.

Mujer suicida

De Icod nos dan cuenta del suceso siguiente:

Una mujer llamada Bárbara Hernández Lu's, se suicidó, colgándose de una cuerda en una de las habitaciones de su casa.

Según resulta de lo actuado por el juzgado de instrucción de aquél pueblo, la suicida sufría esquizofrenia mental.

# Teatro principal

## Compañía dramática de

Carlota Plá

Hará su debut mañana día 14 poniéndose en escena

“Marianela”

## NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

### DE LA AGENCIA Prensa Asociacion

#### PENINSULA

Habla Prieto

Madrid 11.—El jefe del Gobierno señor García Prieto se ha lamentado de las campañas periodísticas acerca de cuestiones internacionales y de los ataques que con ese motivo se le dirigen.

—Unos periódicos—dijo—suponen que siento debilidad por los aliados con motivo de convenios comerciales y otros en cambio opinan debo adoptar procedimientos contra los Imperios centrales.

El Gobierno les contesta diciendo que todos estos asuntos complejos y delicados procede tratarlos con parsimonia y prudencia que aconsejan por igual su patriotismo y su responsabilidad y tiene satisfacción de que no obstante la diversidad de elementos políticos que constituyen el Gobierno, todos sus acuerdos son unánimes.

Refiriéndose a la supuesta nota de Italia afirmó rotundamente que desde el sábado por la tarde no había visto al Embajador italiano.

No ha recibido como tampoco el Ministro de Estado ninguna nota.

Al preguntarse sobre el buque español «Ramendí» que salió de Bilbao con dirección a Canarias, no habiendo llegado a su destino, contestó que el Gobierno indaga su paradero.

Los frutos canarios

En el Ministerio de Fomento se nos ha manifestado que se está gestionando que los vapores que desde Canarias se dirijan a la Península lleven sobre cubierta cargamentos de plátanos.

Nota italiana

Madrid 12.—García Prieto ha confirmado que le visitó ayer el Embajador italiano para darle cuenta de que le había enviado una nota diplomática al Ministerio de Estado.

En ella se piden antecedentes y datos acerca del torpedeamiento del vapor italiano «Duque de Génova».

La nota está redactada en términos de gran afecto.

Respuesta de la nota a Alemania

Al Presidente del Consejo de Ministros le ha sido preguntado si había recibido contestación de Alemania a la nota que se le envió últimamente, contestando que aun no la ha recibido y que contestando a algunos periódicos que anticipan que solo se facilitará la nota a periodistas amigos, afirma que cuando llegue se entregará a todos sin distinción.

Noticias varias

El Ministro de Hacienda señor Ventosa ha regresado a la Corte.

—En Barcelona reina absoluta tranquilidad.

—En Villanueva y Geltrú se ha solucionado la huelga.

—En Beires (Alemania) se ha planteado una huelga, confiándose en solucionarla.

La tasa de subsistencias

La «Gaceta de Madrid» in-

serta hoy una circular de la Comisaría de abastecimientos en la que se dispone que se abra en los Gobiernos civiles una información por el plazo de 8 días con objeto de que puedan acudir a la misma los productores y consumidores exponiendo lo que estimen conveniente respecto al precio en que deben tasarse las subsistencias alimenticias y primeras materias.

Banquete a Rodés

Granada.—Se ha celebrado en el hotel de la Alhambra el banquete con que el claustro universitario obsequia a Rodés.

El Rector de la Universidad ofreció el banquete.

Rodés pronunció un discurso en el que dijo que le abrumaba el selecto auditorio, que cuando visitó la Alhambra como turista salió alegre, después de visitarla como Ministro salió apenado y que será valedor de las aspiraciones de los granadinos culpándoles de no arrancar de los Gobiernos la protección que merece.

Añadió que no prodiga el regionalismo de Cambó sino el especial de cada región, que no entregará los problemas granadinos a tercera y que dejará en Granada el recuerdo de un hombre de buena voluntad.

Brindó por que siendo cada vez más granadinos sean más españoles.

El público ovacionó largamente al orador.

Velero encallado

Santander.—En Suances ha encallado un velero americano cargado de gasolina.

#### CAMBIOS

Londres 19'71  
París 72'40

#### De la guerra

AUSTRIA

Parte oficial austriaco

Viena. Vía Pola.—Frente italiano.—En la planicie de los Siete distritos hubo gran actividad de artillería.

FRANCIA

Comunicado francés

París oficial.—Gran actividad intermitente de ambas artillerías al norte del Aisne y en el sector Cobeny-Jubincourt, siendo más intensa a la derecha del Mosa en la región de Bezonvaux.

Hubo encuentros de patrullas en la alta Alsacia haciendo prisioneros en Aspach le Bas.

Otro comunicado francés

París 12, oficial.—En la noche pasada se desarrolló gran actividad por parte de nuestros destacamentos de reconocimientos al norte de Ailette. Ejecutamos un brillante golpe de mano cerca de Douconville, aprisionando 22 ametralladoras.

En la región de Woevre realizamos incursiones con éxito en las líneas alemanas, al oeste de Romanauville.

Después de un gran bombardeo el enemigo intentó llegar a nuestras líneas entre Benzo-vaux y el bosque Fozes.

Fué detenido por nuestro fuego que le causó grandes pérdidas.

Otras tentativas alemanas en la Champagne, Woevre y Vosgos no dieron resultado positivo.

SUECIA

La Legación de Rumania en Petrogrado.

Estocolmo.—Han llegado a la capital sueca el personal de la Legación de Rumania en Petrogrado.

Han tardado en llegar 15 días.

Les acompañó hasta Tornea un delegado maximalista.

Este al llegar a la ciudad fronteriza recibió orden de fusilar al Ministro rumano, pero la torpe guardia blanca detuvo al delegado maximalista, fusilándole.

TURQUIA

Muerto ilustre

Constantinopla.—Ha fallecido a consecuencia de una pulmonía el Ministro de la Guerra turco, Abdul Amid. Se le hicieron honores.

SUIZA

Lituania y Ucrania

Berna.—La Gaceta de Lausana dice que se ha celebrado en la capital suiza una conferencia entre personalidades lituanas y ucranianas asesoradas por Alemania para formar un estado, llegando al acuerdo de instituir una monarquía constitucional que lleve por soberano a D. Jaime de Borbón.

ALEMANIA

Del diario de operaciones

Frente italiano.—Ha vuelto a ser energicamente violento el fuego de artillería en los sectores situados en la orilla izquierda del Brenta, advirtiéndose según manifiesta el comunicado oficial de Roma ligeras maniobras de carácter ofensivo por ambos lados del valle de Frenzela.

Los mencionados ataques se acentuaron extraordinariamente en las pendientes del Col di Rosso pero no tuvieron sin embargo éxito ni llegaron a finalizarse.

Lo que acontece en este frente da serio motivo para pensar que los austriacos tratan de proscribir la maniobra envolvente de Valstagna si los italianos no proceden con acierto y prontitud para cerrarles el paso.

Frente occidental.—En este frente solo hubo choque de patrullas.

La paz con Rusia

La Comisión germano-austro-húngaro-rusa, que en Brest-Litovsk está encargada de la resolución de las cuestiones políticas y territoriales, celebró sesiones en los días 9 y 10 del actual.

En la sesión del día 10 declaró el presidente de la delegación rusa, que Rusia, renunciando a firmar un tratado de paz formal, consideraba terminado el estado de guerra con Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria y que había dado las órdenes necesarias a todos los frentes para que sean desmovilizadas com-

# GRAN REBAJA DE PRECIOS

En el nuevo local donde se ha trasladado el BAZAR X, Teobaldo Power número 6 (frente al edificio de la Diputación Provincial) se venden con importantes rebajas los siguientes artículos:

Lanas y sedas para trajes de señoras, Cortes de trajes para Caballeros, Gasas para blusas. Vuelas novedad para trajes de señoritas. Sargas modas, Alfombras, Camisas para Caballeros, Calzoncillos afelpados, Figuras terracotta para adorno, Lámparas de colgar, Quinqués de sobre mesas, Objetos para regalos, Maletas de viajes, Cafeteras individuales, Calcetines para Caballeros y niños, Galletas y azucareras cristal, Géneros blancos para ropa interior, Licoreras y floreros bohemia, Sombreros para señoras y señoritas, Perfumería, Capotitas y baberos para niños, Jaulas diferentes tamaños, Tiras bordadas, Mayólica, Cubrecorsés, Bastones, Plantas y Flores artificiales, Pañuelos, Cintas de seda, Escupideras, Adornos para trajes, Juegos para lavabos, Surah para forros, Lavamanos de madera, Camas de Hierro y madera, Cintos de todas clases, Andadores para chicos, Peñillos y peinetas, Escupideras higiénicas de porcelanas en dos piezas, Juguetes, Libros de Misa, Alfombras por varas, Vinagreras, Tirantes para niños y Caballeros, Mantas y colchas de algodón, Géneros de punto, Trajes marinera para niñas, Papel y sobres, Tarjetas postales, Muselina blanca para sábanas, Trenzas y cordones en algodón y sedas, Tarjetas felicitación, Medias negras y canelas para señoras e infinidad de artículos pues ya es sabido que el surtido y variedad que ésta casa presenta en todas sus secciones es grande y selecto.

Única casa de esta clase en la provincia. Visítad siempre estos almacenes antes de hacer compras.

**TEOBALDO POWER 6, frente al edificio de la Diputación Provincial.**

## MENTOCORINA DARW

Poderoso y eficaz medicamento curativo y preventivo de los catarrhos de pecho, resfriados de nariz y toda clase de enfermedades de las vías respiratorias.

Es el más eficaz y más barato.—Pedido en Farmacias y Droguerías.

pletamente las fuerzas rusas.

Las negociaciones, que a consecuencia de la nueva situación sean necesarias entre las cuatro potencias aliadas y Rusia, con objeto de determinar las futuras relaciones mutuas, tanto en el terreno político, consular y del derecho que las económicas, serán, conforme propuso el señor Trotzki, llevadas a efecto directamente entre los gobiernos interesados y por la comisión de las cuatro potencias, que se encuentra ya en Petrogrado.

### La guerra submarina

El Almirantazgo alemán comunicó:

En el Mediterráneo occidental fueron hundidos por nuestros submarinos barcos mercantes con un desplazamiento de una 26.000 toneladas, entre ellos dos vapores grandes de transporte y un vapor tanque, que fué destruido junto con un velero, que le acompañaba.

El vapor-tanque debía llevar bencina o nafta puesto que al hundirse se produjo una columna de fuego.

Además se destruyeron cinco veleros italianos entre ellos los brie-barca «Attilio», «Urania» y «Maria del Paradiso», los dos primeros con cargamento de corcho.

Estos éxitos se deben principalmente a un submarino pequeño bajo el mando del alférez de navío Neumann.

### RELIGIOSA

## Solemne Triduo

Con motivo de la traslación de los restos del Taumatugo San Antonio, se celebrará en la parroquia de San Francisco un solemne Triduo empezando hoy día trece a las ocho.

## Notas marítimas

### Vapores entrados

De Las Palmas llegó el vapor «Esperanza», en lastre.

Con carga general entró procedente de Garachico el vapor «Ariposa».

Procedente de Las Palmas llegó el interinsular «Fuerteventura», con carga general y 30 pasajeros.

### Veleros

De la pesca entró el pai ebót «En» con pescado fresco.

Con piedra de cal llegó de Las Palmas el pailebot «María Rosario».

### Vapor despachado

Para Santa Cruz de la Palma y escalas ha sido despachado el interinsular «Fuerteventura».

## SUCESOS

### Choque

En la calle del Dr. Allart fué arrollado ayer el coche núm. 62, que conducía Carlos Marrero Expósito, por el tranvía núm. 5 que iba conducido por Antonio García.

El coche resultó con una rueda y

los muelles traseros rotos, la retenedora, la caja y capota y un farol destrozados.

### Herido

En la calle de Candelaria fué herido en la cabeza por Antonio Herrera el vecino de ésta Buenaventura del Pino Medina, que fué asistido en la Casa de Socorro donde se le apreció una herida cortante en el maxilar izquierdo de carácter leve.

## Los que viajan

En el interinsular «Fuerteventura» llegaron ayer tarde de Las Palmas los siguientes:

Don Luis Ramírez y dos, don Ignacio Gutiérrez, don Tomás Arteaga, don Juan Santana, don Miguel Ibañez y 19 mas, don Antonio Reñito, don Roque Montedeoca y don Ramón Pérez.

### Nota científica

## Los fríos del invierno actual

Mr. E. Easton ha dado cuenta recientemente de sus estudios sobre la predicción de inviernos rigurosos en la Europa occidental.

Valiéndose de datos recogidos por la historia, remonta sus investigaciones hasta el año 990 de la Era cristiana, y en esta serie de 1157 inviernos (760-1916) ha descubierto una notable periodicidad de 44 1/2 y 89 años.

Resulta pues, según el núm. 218 de la revista IBERICA que publica un interesante artículo sobre esta materia, que por término medio habrá un invierno muy frío o riguroso, durante los últimos 22 años de cada período de 89 años, mientras que pueden esperarse 3 o 4 de semejantes inviernos en cada uno de los primeros y terceros intervalos de 22 años y 2 en el segundo.

Ya en 1905 Mr. Easton predijo que podría esperarse una serie de inviernos benignos en general hasta 1916, y que el año 1917 marcaría el principio de un nuevo período de inviernos más fríos.

En dicho artículo de IBERICA se exponen interesantes datos de toda España recogidos en el Observatorio del Ebro acerca de los extraordinarios fríos registrados en diciembre y enero del presente invierno, y el articulista se pregunta:

«¿Será éste el invierno riguroso que según las predicciones de Mr. Easton ha de haber en el período de 1917-1938? Sería probable, pues dice dicho señor, que en este período de 22 años son de temer por lo menos 2 inviernos muy fríos y 1 riguroso.»

Al buscar la causa de estas oscilaciones periódicas de los inviernos, el núm. 22 hizo sospechar relación íntima con análogas fluctuaciones undecimales en la actividad del sol, de suerte que Mr. Easton dice que «El incremento de la actividad solar corresponde, en general, a los inviernos más duros en la Europa occidental.»

## Mundo católico

### Obispo gobernador

#### MATO-GROSSO (Brasil) (1)

Desde hace algún tiempo, el Gobierno del Brasil venía tomando medidas para acabar con las luchas producidas por el estado de agitación en

(1) Mato-Grosso es una provincia o estado del Brasil, que mide 1.850 kilómetros de Este a Oeste, y 1.600 de Norte a Sur, y cuya capital es Cuyabá. Sus inmensas florestas están pobladas por tribus salvajes; las principales de éstas son los bororos torvadas, guayannas y payaguas. La flora y la fauna tropicales son allí riquísimas, abundando también los minerales, y entre ellos el oro y las piedras preciosas.

Los productos agrícolas son en extremo variados: café, azúcar, algodón, tabaco, etcétera, y entre los productos naturales sobresalen la quina, cacao, indigo, vainilla, etcétera. Los Padres Salesianos han emprendido la evangelización de esas tribus, y la de los bororos, después de muchos trabajos y fatigas, ha entrado ya en la civilización cristiana.

que vive desde hace unos meses el Estado de Mato Grosso. Los hombres civiles que el Gobierno enviaba se consideraban impotentes para solucionar los conflictos.

Pero el presidente de la República encargó al joven Obispo Salesiano monseñor Aquino Correa el Gobierno civil del Mato-Grosso. El Prelado, que sólo cuenta treinta y dos años, rehusó al principio; sin embargo, ante las reiteradas instancias del presidente y las exhortaciones del Nuncio apostólico del Brasil, hubo de aceptar dicho cargo, a condición de que le sea permitido dejarlo cuando el Mato-Grosso vuelva a la normalidad.

### El premio a la virtud

#### PARIS.

La Academia Francesa ha concedido el premio a la Virtud, que son 3.500 francos, a la «Obra general de los Patronatos de Francia».

La obra de los aprendices y obreras jóvenes data de 5 de Febrero de 1851, época de las primeras manifestaciones de las obras católico-sociales.

Fuó fundada por el vizconde de Melun. El 2 de Agosto de 1914, la obra contaba con 1.810 Patronatos de jóvenes obreras; en 1917, el número de estas jóvenes se elevó a 55.380 solamente en París.

Estos Patronatos ofrecen a las muchachas cursos de costura, cocina, higiene, enfermería, menaje, planchado, contabilidad, inglés, steno dactilografía, canto, violín, etcétera; es decir, toda una preparación cristiana y práctica para la vida.

### Visita «ad limina»

El excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de Segovia, al regreso de su visita a Su Santidad, ha dirigido al Clero y fieles de su diócesis una hermosa pastoral, en la cual, con la elocuencia que le es propia, los exhorta a unirse cada día con más fe y rendida obediencia en torno de la suprema Autoridad del mundo; y sobre todo hoy que «el imperio de la fuerza pretende resolver sin Dios y sin ley moral los grandes problemas que han trastornado la sociedad».

## NOTICIAS

En el vapor español «Fuerteventura» llegó ayer tarde de Las Palmas la Compañía dramática de la notable actriz Carlota Plá, que mañana empezará a actuar en el Teatro Principal.

Esta noche se efectuará en el Teatro Municipal un acto de propaganda regionalista.

En él tomarán parte los regionalistas catalanes que llegaron días pasados en el «Infanta Isabel de Borbón».

Aun cuando de día en día se acrecienta la divulgación de espacios para combatir la tuberculosis, neurastenia, hujos blancos, inapetencia y desequilibrios nerviosos, enfermedades una vez producidas por el exceso de trabajo, otras por herencia y las más por una vida de pasiones desordenadas, ningún reconstituyente ha logrado ese tan alto grado de perfección como el Jarabe de Hipofositos Salud; admirable para curar en pocos días esos desarreglos y desequilibrios de la naturaleza. Solo éste ha sido aprobado por la Real Academia de Medicina y ningún otro ha podido reemplazarle los 28 años que cuenta de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofositos Salud en su etiqueta exterior.

A pesar de las actuales circunstancias, tenemos entendido, que don Joaquín Cola Sabater, dueño del acreditado establecimiento y manufactura de calzado, La Bota de París, que está abierto al público en la calle San Francisco núm. 12, ha decidido hacer una gran rebaja de precios en todas las existencias, tanto en las clases de última novedad como en las de anteriores temporadas, habiendo entre estas últimas, algunas que se venden por la tercera parte de su valor.

El doctor Granados, médico por oposición de la Beneficencia municipal

de Madrid, manifiesta lo siguiente:

La feliz unión de los elementos que integran el VINO ONA aseguran la acción tónica en las sintomas nervioso y muscular, y este concepto terapéutico lo corrobora la Clínica en todos los casos en que la indicación tónica está fundamentada. Madrid, Agosto 1911.

«MARTE».—Polvos para limpiar cuchillos y metales. Insustituibles para limpiar las baterías de cocina de ALUMINIO. De venta en todos los almacenes de comestibles. Precio 40 céntimos.

Camisas y Calzoncillos a medidas grandes surtidos en céfros, batistas y percales. Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

Al fin, la TUBERCULOSIS ha sido vencida, por los sueros SAT 1, SAT 2, SAT 3.

¡Tuberculosos! desechad esos fármacos a base de creosota, y otras sustancias que indicadas para apuntar al microbio con el fin de destruirlo no hacen sino matar la célula intoxicando al organismo.

Se ha extraviado un pasador de oro para señora, con puntas de brillantes y una perla, en el trayecto de las calles de Galcerán a Santa Rita, por Caliao de Lima y Cayo Blanco.

La persona que lo entregue será gratificada. Dirigirse a la Jefatura de Vigilancia.

Se vende un buen caballo informarán Rambla Pulido núm. 6.

En la Jefatura de Vigilancia ha sido depositado un llavero con llaves encerrado en la vía pública, a disposición de la persona que acredite sea de su propiedad.

En muchos Hospitales de la Península y Extranjero, los sueros SAT han sustituido a todas las medicaciones para prevenir y curar la tuberculosis. De venta en todas las buenas farmacias.

## Sección religiosa

### Santos de hoy, día 18

Ceniza, San Benigno, mártir y Santa Catalina de Rizzi, vírgen.

### Ayuno.—Indulgencia de la Bula

#### Santos de mañana día 14

San Valentín, presbítero y mártir y el beato Juan Bautista de la Concepción, fundador.

### Indulgencia de la Bula

#### CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media con Comunión general para las Marías; a las 4 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario y letanía rezados, ejercicios propios de las Marías, bendición y reserva de S. D. M.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 8 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de este día, con rito simple, color violado. También se puede decir misas de requiem.

## Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, es tática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.



### Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Deposito general para las Islas Canarias DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

## F. PRATS. CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) — frente a la calle del Norte

El último modelo de corsé F. Prats lavable privilegiado, proporciona a la mujer la más fina elegancia y distinción que la moda exige.

Corsés y fajas para señoritas, señoras, novias, embarazadas, lactancia, enfermas y bebés.

Precios baratísimos. Envíos franco de porte. Corsetería a medida de F. Prats, Imeldo Seris 41 (A), Santa Cruz de Tenerife.

## Orkidina Universus

(MARCA REGISTRADA)

Curación verdad y rápida de la impotencia en todos los casos y edades, espermatorreas, pérdidas seminales; debilidad muscular y orgánica, neurastenia, etc.

Pesetas 4'50 el frasco inyectable. Pesetas 6 cajas de 6 cuenta-gotas. El que, gastado por exceso de trabajo intelectual u otras causas, no ha ya obtenido ningún resultado con los mil fármacos conocidos, aprestese a tomar la ORKIDINA «Universus», por sus propiedades curativas, rápidas y constantes y del todo inofensivas al organismo.

Exíjase ORKIDINA «Universus». Farmacias depositarias en Tenerife: Rodríguez (Botica «El negro»), Santa Cruz; Roig, La Lagunas; Torrens, Orotava.

Representante exclusivo de la Sociedad Universus en Canarias, J. M. Ballester. Castillo 61, bajos, Santa Cruz de Tenerife.

## Pérdida

Se ha extraviado un pasador de señora, de oro con puntas de brillantes y una perla, en el trayecto comprendido entre las calles de Galcerán y Santa Rita por Caliao de Lima y Cayo Blanco. La persona que lo entregue en General Antequera número 1 será bien gratificada.

## Botellas

en la fábrica de gaseosas de la calle de Jesús Nazareno número 5 se compra el tamaño de las de media cerveza.

## HISPANIA

### Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del Trabajo.

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del trabajo. Accidentes individuales: individual y por agrupación. Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de ultramar.

Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de Industria. Tripulaciones de buques. Agente General de Santa Cruz de Tenerife.—Juan P. Schwartz. Calle Sabino Berthelot núm. 3.

## ¡OJO!

por asuntos de familia y tener que ausentarse su dueño para la península se vende muy barato un magnífico Café Económico con todos los útiles de Cocina propios para Restaurant de primer orden. Calle de San Telmo núm. 2 (Cabo).

## Señores Anunciantes

Conviendrá mucho a vuestros intereses el publicar vuestros anuncios en el diario independiente

## “EL REGIONAL”

que aparecerá en breve, publicándose por la tarde y con una completa información telegráfica y local.



**CHOCOLATE DE LA TRAPA**  
FABRICADO POR LAS FAMILIAS DE LA TRAPA  
TRAPENSES

PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico	15 y 16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA  
**Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.**  
cable alemán

**“LOS ALICANTINOS”**  
Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.  
Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza “Pilsen” se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.  
Servicio a domicilio, avisando por teléfono o al repartidor.

**“La Competidora”**  
Agencia de Seguros en general  
Seguros marítimos, a primas muy reducidas, para todos los puertos del mundo, en buques españoles y extranjeros.  
Se cubren toda clase de riesgos.  
**Francisco de P. Bergillos**  
Cruz Verde, núm. 24 (a)  
Santa Cruz de Tenerife

**Droguería de Manuel Ramírez Filpes**  
Valentín Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife  
Se acaba de recibir un gran surtido de **INYECTABLES** de la casa **ADRIAN Y Co. de PARIS**, Agua Vichy Hospital Celestin, Jubol, Cerebrina Bramurada, Globol, Vino Nurry, Pageol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Caralbad, Histogenal Nalin, Elixer, Salicilato de Sosa del Dr. Glin, Pastillas Valdas, Jarabe Roche, Depurativo Richalet, Solucion Coirre, Lactagal, Suero Antipneumococcico del Instituto Ferrán, Tónico Nervioso Cera, Fosfatina Falleres, Termómetro Clínico, Lactal, Lacto Simbiosina, Litina del Dr. Gustin y Vichy, Aspirina Bayer, Siralin Roche, etc.  
No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

**Sociedad Trasmediterranea de Barcelona**  
Servicio del mes de Febrero  
Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 4 el vapor «Reina Victoria»  
Para Las Palmas, Cádiz, Vigo y Bilbao saldrá el día 14 el vapor «Turis»  
Para Las Palmas, Arrecife, Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 15 el vapor «Cabañal»  
Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 19 el vapor «Reina Victoria»  
Para Las Palmas, Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 2 del próximo Marzo el vapor «Villarreal».  
AGENTE **A. J. BRAGE**, Cruz Verde 24.

**ANUNCIOS PREFERENTES**  
Curación de vinos y mostos enfermos sin emplear sustancias perjudiciales, y análisis de los mismos. Informarán, Farmacia Fariña. (Tacoronte).  
**VINO TINTO COLOMBO.**—Pedirlo en todos los Hoteles.  
**Madame Savignt**, Profesora de francés.—Ofrece sus servicios a precios módicos, a domicilio y en su casa, Noria Alta, número 19.  
Se alquila un cuarto bajo en la casa calle de San Francisco núm. 43 por la calle de Ferrer con puerta grande, propia para un coche o automóvil.  
Castillo núm. 5 darán razón.  
**VACAS Y BECERRAS.** Lecheras de raza fina se venden y se traspasa una industria de lechería por no poderla atender su dueño.  
Darán razón calle de San Francisco Javier núm. 7, Capital.  
**En Librería Católica se necesitan chicos para la venta de periódicos.**



Ya está escrito allí en tu estrella que tendrás suerte y ventura, porque tu, joven doncella no dejarás de ser velle mientras uses **PECA CURA**.  
Jabón, 1'25; crema, 1'75; polvos, 2 agua, 5 pesetas.—Creación de Cortés y hermanos. Barcelona.

**PINILLOS**  
Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Febrero de 1918.  
FECHA DE LLEGADA VAPORES DESTINOS  
2 de Febrero Martin Saenz Santos, Montevideo, Buenos Aires (por Las Palmas) Santiago de Cuba y Habana.  
Precios altamente económicos, servicio inmejorable.  
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes de anunciado para salida del buque.  
Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.  
Agente, Antonio Cabrera de las Casas.  
Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).  
NOTA.—En virtud de la tjeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

**“ALBINGIA”**  
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF  
HAMBURGO  
CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000 CAPITAL DESEMBOLOADO Ptas. 2.812.500  
Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.  
Delegado General para España y Agente General en Canarias. **CLAUDIO ROJAS**  
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

**FREMDENHHEIM**  
**“El Ciprés” Orotava**  
Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage. Elektrisches Licht. Telefon.  
Adolf Stiehle, Besitzer.

**CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL**  
El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.  
Hay gran surtido de fiambres de todas clases

**AVISO IMPORTANTE**  
Esencias, Aromas, Infusiones, Colores y Etiquetas para Vinos, Licores y Perfumería. Colores inofensivos para Pastas y Productos para la fabricación de Chocolates, Jarabes, Mantequitos y Dulcería de la acreditada Casa Ernesto Kallenbach en Barcelona.  
Para informes y pedidos dirigirse a Don Conrado Vogt.—MARINA 31.

**Casa de Salud Médico-Quirúrgica**  
(NURSING HOME)  
Rayos X  
DEL  
**Dr. J. Rodríguez López**  
Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)  
Personal Técnico  
Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.  
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.  
Garganta, nariz, oídos y ojos  
Graduación de la vista. Inyecciones de 606.  
No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas.  
Horas de consulta De 11 a 1 y de 3 y media a 5.  
Para los pebres todos los días a las 4 1/2.

**CORREOS**  
Preparación completa para el ingreso. Por los oficiales del Cuerpo don Manuel Fernand y don César Pernuy. Con profesorado auxiliar competente.  
Para informes dirigirse a dichos señores en la Administración principal de Correos.  
No temais los resfriados de nariz ni e-tarros de pecho usando la «Mentocorina Darw». Es el mejor remedio preventivo.—Pedirlo en farmacias y droguerías.  
**Postizos y adornos de cabeza**  
Teobaldo Power núm. 21  
Esta casa confecciona toda clase de pelucas, como bisafías, transformaciones, castañas, bucles y trenzas. Se tiñen y se peinan toda clase de adornos, a precios sumamente módicos.  
Antes de visitar otra casa diríjanse al antiguo taller sito en la calle de Teobaldo Power núm. 21.

**Subasta de Fincas**  
En las oficinas de esta Sección provincial de Pósitos, se ha expuesto al público el pliego de condiciones y relación de treinta fincas rústicas y una urbana, propiedad del Pósito de Candelaria, las cuales se sacarán a pública subasta el próximo día quince de Febrero, en las salas consistoriales de aquel pueblo y hora de la diez de la mañana.  
Los que se hace público a los señores que pudiesen interesarse en dicha subasta.  
Santa Cruz de Tenerife 25 de Enero de mil novecientos diez y ocho.—El Jefe de la Sección, **D. García López**.

**USE Vd.**  
**PEDISAN**  
Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.  
evita y cura toda clase de molestias.  
Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.  
De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.  
Depósito central: **J. TRUCHUE O**, Hortaleza, 88, Madrid.

**Compañía Transatlántica**  
(Antes de A. López y Cia.)  
Servicio del mes de Enero de 1918  
El día 31 de Enero saldrá de este puerto directo para la Habana y Veracruz el magnífico vapor  
**Reina Maria Cristina**  
El día 28 de Enero saldrá de este puerto directo para Cádiz (para frutos) el magnífico vapor  
**M. L. Villaverde**  
Servicio del mes de Febrero de 1918  
El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

**Infanta Isabel de Borbón**  
Del 1 al 10 saldrá de este puerto para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona el magnífico vapor  
**Ciudad de Cádiz**  
El 15 de Febrero saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.  
**Reina Victoria Eugenia**  
El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Cuzco y La Guayra, el magnífico vapor

**Montevideo**  
Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.  
Agentes, Viuda e hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

**Teatro municipal**  
DE SANTA CRUZ DE TENERIFE  
Compañía cómica dramática española DE CARLOTA PLÁ  
Se suplica a los señores que han hecho encargos de abonos de localidad, se sirvan pasar a recoger sus correspondientes tarjetas, al establecimiento de don Ernesto Zamorano, Alfonso XIII número 17.

**Viuda de Gil**  
8 VALENTIN SANZ 8  
Ultima creación en corsets, lavables y desmontables, marca SNOOP recientemente recibidos de París.  
CORSETERIA  
(Viuda de Gil, 8 Valentín Sanz.)

**Solar**  
se vende uno en el barrio Duggi, cercado con maderera, Castro, 38, darán razón.  
**ABOGADO**—El Licenciado don Elicio Lecuona Diaz, pone en conocimiento de su clientela que ha abierto nuevamente su bufete en la calle de Herradores núm. 43 y en Santa Cruz calle Alfonso XII núm. 19.

**VINOS EXQUISITOS**  
Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos.  
**Amontillado N. P. U.**  
**Carta Real Manzanilla Ligera**  
Es el mejor de Jerez de la Frontera.  
Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

**Banco Vitalicio de España**  
Compañía Anónima de Seguros  
Capital suscrito 16.000.000 Pesetas  
Capital desembolsado 8.750.000  
Reserva en 31 de Diciembre de 1916 40.151.115'75  
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916 74.980.770'20  
Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nuevas propiedades.  
Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.  
Delegados: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha.

**Fotografía Alemana**  
San Francisco, 34  
Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.  
Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena.  
Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

**Casimires de lana para caballeros**  
En la casa de Andrés Llombet Rodríguez, se acaba de recibir procedente de Inglaterra, un extenso y variado surtido a precios económicos.

**SE ALQUILA**  
la casa Rambla de Pulido núm. 68 equina a la de Benavides propia para Establecimiento comercial con cierre de tres puertas de acero.  
Darán razón en la misma.

**HUEVOS FRESCOS**  
a 5 por una peseta  
**VAINILLA EN RAMA**  
De venta en «La Gloria», Establecimiento de comestibles, calle de Imeldo Seris esquina a Botón de Rosa.

**Doctores**  
A. Martínez y V. Estevez  
Médicos Militares, con prácticas de las principales Clínicas del Extranjero y Nacionales.  
Medicina interna y Cirujía general y especialmente las enfermedades de la infancia, aparato respiratorio y corazón; venéreo, sífilis y piel.  
Horas de consulta: de 11 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.  
Alfonso XIII núm. 46, (antes Castillo).

**Consultorio Médico-Quirúrgico**  
de J. Aparicio Suárez  
Es interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.  
En lo sucesivo las horas de clínica en el consultorio del Doctor Aparicio son: de 12 y media de la mañana a 2 y media de la tarde.  
Rambla de Pulido 51.